

# राष्ट्रदूत

उदयपुर

7, 2021

## मुख्यमंत्री आज करेंगे 256.18 करोड़ के विकास कार्यों का लोकार्पण व शिलान्यास

उदयपुर, (कासं): विश्व आदिवासी दिवस सोमवार को भूमध्य से मनाया जाएगा। राज्य सरकार द्वारा विश्व आदिवासी दिवस पर सम्पूर्ण राज्य में अवकाश घोषित किया गया है। कोरोना महामारी को दुर्भिक्ष रखाते हुए इस वर्ष राज्य स्तरीय समारोह मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के मुख्य अतिथ्य में सीसी के माध्यम से 9 अगस्त को सुबह 11 बजे से मनाया जाएगा।

कार्यक्रम में ऊर्जा एवं जनस्वास्थ्य अभियंत्रिकी मंत्री बुलका दास कल्ला, उद्योग मंत्री परसारी लाल भीमा, चिकित्सा एवं स्वास्थ्य मंत्री रघु शर्मा, शिक्षा राज्यमंत्री गोविन्द सिंह डोटसारा, महिला एवं बाल विकास राज्य मंत्री श्रीमती ममता भूपेश, उच्च शिक्षा राज्यमंत्री भंवर सिंह भाटी, वन एवं पर्यावरण राज्यमंत्री सुखराम विष्टोई, खेल राज्यमंत्री अशोक चांदना व जनजाति क्षेत्रीय विकास राज्यमंत्री अर्जुन सिंह चावनिया सम्मानित अतिथि होंगे।

इस अवसर पर मुख्यमंत्री द्वारा 256.18 करोड़ के 228 कार्यों का लोकार्पण व शिलान्यास किया जाएगा। इसमें 89.28 करोड़ रुपये लागत के 185 कार्यों का शिलान्यास तथा

166.90 करोड़ रुपये के 43 कार्यों का लोकार्पण किया जाएगा। इन कार्यों में बांसवाड़ा जिले में जनजाति बालक छात्रावास, जहाँपुर, अहमदपुरी एवं बांसवाड़ा मुख्यालय पर भवन निर्माण, हूँरपुर में जनजाति बालक छात्रावास, मालवीकी, नोकना एवं चिबकूट का निर्माण कार्य, हरिदेव जोशी केनाल के प्रथम चरण का लोकार्पण कार्य है। इसी प्रकार कार्यक्रम में 34 सामुदायिक जलोल्लेखन सिंचाई योजनाओं, 4 सड़क निर्माण, 109 मां-बाड़ी केन्द्र, 20 ओगनवाडी केन्द्र निर्माण के भी शिलान्यास किए जाएंगे।

इसके अतिरिक्त बांसवाड़ा में राजकीय महिला औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान एवं राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान, अरदुन, कुजलगड, घटोल के नवीन भवन, हूँरपुर में राजकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान गलियाकोट एवं आसपुर के भवन, जयपुर के बहुउद्देशीय एवं महाविद्यालय स्तरीय जनजाति कन्या छात्रावास, महारानी कनिज परिसर, जयपुर, स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स, टेनिस कोर्ट एवं खेल स्टेडियम, बांसवाड़ा, बहुउद्देशीय इण्डोर खेल स्टेडियम, प्रतापगड आदि कार्यों का लोकार्पण भी राज्य स्तरीय

- विश्व आदिवासी दिवस आज
- सम्पूर्ण राज्य में अवकाश घोषित

समारोह में किया जाएगा। कार्यक्रम में 10 सामुदायिक जलोल्लेखन सिंचाई परियोजनाओं, 6 छात्रावास भवन निर्माण, 2 सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र आदि का भी उद्घाटन व लोकार्पण किया जाएगा।

समारोह में मुख्यमंत्री द्वारा वर्ष 2021-22 के बजट के तौरान नवीन मां-बाड़ी केन्द्रों को घोषणा की अनुपालना में 50 मां-बाड़ी केन्द्र भी विश्व आदिवासी दिवस से प्रारम्भ किये जाएंगे। इन केन्द्रों के माध्यम से दुर्-दराज क्षेत्रों में रहने वाले जनजाति छात्र-छात्राओं को प्रारंभिक शिक्षा प्राप्त हो सकेगी तथा इन केन्द्रों पर निःशुल्क भोजन, पाठ्य पुस्तकें, यूनिफॉर्म आदि का भी लाभ प्राप्त हो सकेगा। इसके अतिरिक्त जनजाति वर्ग के सर्वोपयोगी विकास हेतु जनजाति भागीदारी योजना, सामुदायिक वनाधिकार विकास योजना तथा जनजाति छात्र-छात्राओं हेतु नई मूल्यांकन व्यवस्था का शुभारम्भ भी

किया जाएगा। जनजाति भागीदारी योजना के अन्तर्गत जनजाति क्षेत्र में आधारभूत विकास से सम्बंधित कार्यों में जनसहयोग, कम्पनियों के विकास योजना, विधायक स्थानीय क्षेत्र विकास योजना, केन्द्र एवं राज्य सरकार की अन्य योजनाओं से न्यूनतम 30 प्रतिशत राशि का योगदान प्राप्त कर लेष राशि जनजाति भागीदारी योजना से स्वीकृत कर विकास कार्य करवाये जाएंगे। सामुदायिक वनाधिकार पट्टों से लाभान्वित परिवारी हेतु नवीन 'सामुदायिक वनाधिकार विकास योजना' प्रारम्भ की जा रही है। इस योजना में कृषि विकास, जघानिकी, पशुपालन, डेयरी आदि योजनाओं में कार्य स्वीकृत कर जनजाति वर्ग को लाभान्वित किया जाएगा।

उदयपुर को मिलेगी जनजाति हाँकी अकादमी; जनजाति खेल प्रतिभाओं को अर्न्तराष्ट्रीय स्तर की सुविधाएँ उपलब्ध बनाने के उद्देश्य से उदयपुर में हाँकी अकादमी की स्थापना की गई है। इस अकादमी में एस्ट्रीटर्क मैदान पर 40 छात्रों एवं 30 छात्राओं को हाँकी का प्रशिक्षण प्रदान किया जाएगा। यह प्रशिक्षण पूर्व ओलम्पीयन एवं अर्जुन

पुरुस्कार से सम्मानित अशोक ध्यानचन्द द्वारा दिया जाएगा। जनजाति छात्र-छात्राओं का भवन भी ध्यानचन्द की अध्यक्षता में गठित कमेटी द्वारा किया गया है। अकादमी हेतु चर्चित छात्र-छात्राओं को निःशुल्क भोजन, आवास, अध्ययन एवं अन्य खेल सुविधाएँ विभाग द्वारा उपलब्ध करवायी जाएगी।

विभागीय आभासीय विद्यालयों एवं छात्रावासों में रहने वाले जनजाति छात्र-छात्राओं के अध्ययन एवं समय-समय पर मूल्यांकन को और अधिक प्रभावी बनाकर उनके शैक्षिक परिणामों में गुणात्मक सुधार लाने के उद्देश्य से नई मूल्यांकन व्यवस्था प्रारम्भ की जा रही है। इस व्यवस्था के अन्तर्गत छात्र-छात्राओं के निर्धारित अन्तराल पर ओ.एम.आर. शीट पर टेस्ट लिखे जाएंगे। इन ओ.एम.आर. शीट्स को नई मूल्यांकन व्यवस्था के तहत ग्रेडार्ड ऐप के माध्यम से जाँचा जाकर तत्काल परिणाम उपलब्ध करवाया जा सकेगा। इस व्यवस्था से जनजाति छात्र-छात्राओं का शैक्षिक मूल्यांकन तत्काल हो जाने से अध्ययनको एवं अभिभावकों को छात्र-छात्राओं की शैक्षिक प्रगति को जानकारी प्राप्त हो सकेगी।

# विश्व आदिवासी दिवस पर मुख्यमंत्री देंगे 255 करोड़ रु. के विकास कार्यों की सौगात

जयपुर (कासं)। राज्य सरकार ने 9 अगस्त को विश्व आदिवासी दिवस पर सम्पूर्ण राज्य में अवकाश घोषित किया है। कोरोना के कारण इस वर्ष राज्य स्तरीय समारोह मुख्यमंत्री अशोक गहलोत की अध्यक्षता में वर्चुअल मनाया जायेगा। समारोह में मुख्यमंत्री गहलोत द्वारा 89.28 करोड़ रुपये की लागत के 185 कार्यों का शिलान्यास और 166.90 करोड़ रूपये लागत के 43 कार्यों का उद्घाटन किया जायेगा। कार्यक्रम में मंत्री बी.डी.कल्ला, परसादी लाल मीणा, रघु शर्मा, गोविन्द सिंह डोटासरा, ममता भूपेश, भंवर सिंह भाटी, सुखराम विश्नोई, अशोक चांदना, अर्जुन सिंह बामनिया भी शरीक होंगे।

# राजस्थान पत्रिका

आज सुबह 06:34 बजे चन्द्रास्तः कल शाम 08:41 बजे

## उदयपुर को आज मिलेगी जनजाति हॉकी अकादमी आदिवासी दिवस पर मुख्यमंत्री करेंगे वर्चुअल लोकार्पण

पत्रिका न्यूज नेटवर्क  
patrika.com

उदयपुर, विश्व आदिवासी दिवस सोमवार को धूमधाम से मनाया जाएगा। राज्य सरकार द्वारा विश्व आदिवासी दिवस पर सम्पूर्ण राज्य में अवकाश घोषित किया गया है। कोरोना महामारी को देखते हुए इस वर्ष राज्य स्तरीय समारोह मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के मुख्य आतिथ्य में वीसी के माध्यम से 9 अगस्त की दोपहर 1 बजे से मनाया जाएगा।

इस दौरान मुख्यमंत्री उदयपुर में जनजाति हॉकी अकादमी का लोकार्पण भी करेंगे। मुख्यमंत्री द्वारा प्रदेश में 256.18 करोड़ के 228 कार्यों का लोकार्पण व शिलान्यास किया जाएगा। इसमें 89.28 करोड़ रुपये लागत के 185 कार्यों का शिलान्यास तथा 166.90 करोड़ रुपए के 43 कार्यों का लोकार्पण किया जाएगा।

### चयनित खिलाड़ियों को मिलेगी सुविधाएं

जनजाति खेल प्रतिभाओं को अर्न्तराष्ट्रीय स्तर की सुविधाएं उपलब्ध कराने के मकसद से उदयपुर में हॉकी अकादमी की स्थापना की गई है। इस अकादमी में एस्ट्रोर्टफ मैदान पर 40 छात्रों एवं 30 छात्राओं को हॉकी का प्रशिक्षण दिया जाएगा। यह

### वनाधिकार के नवीन पोर्टल भी लॉन्च करेंगे

समारोह में वनाधिकार अधिनियम के अन्तर्गत व्यक्तिगत एवं सामुदायिक वनाधिकार पत्र को गति देने के लिए सोमवार से 9 नवम्बर 2021 तक विशेष वनाधिकार अभियान के शुभारंभ के साथ वनाधिकार के नवीन पोर्टल को भी लांच किया जाएगा राज्य स्तरीय समारोह में उत्कृष्ट कार्य करने हेतु शैक्षणिक संस्थाओं, मां-बाड़ी केन्द्रों, वन धन विकास केन्द्रों तथा राजकीय कार्मिकों को प्रशस्ति पत्र भी प्रदान किए जाएंगे।

प्रशिक्षण पूर्व ओलम्पियन एवं अर्जुन पुरस्कार से सम्मानित अशोक ध्यानचन्द द्वारा दिया जाएगा। जनजाति छात्र-छात्राओं का चयन भी ध्यानचन्द की अध्यक्षता में गठित कमेटी द्वारा किया गया है। अकादमी के लिए चयनित छात्र-छात्राओं को निःशुल्क भोजन, आवास, अध्ययन एवं अन्य खेल सुविधाएं विभाग द्वारा उपलब्ध करवाई जाएगी।



# आदिवासी दिवस आज • मुख्यमंत्री गहलोत वर्चुअल समारोह में जयपुर से करेंगे शिलान्यास और उद्घाटन जनजाति क्षेत्र में होगा 89.28 करोड़ के 185 कार्यों का शिलान्यास, 166.90 करोड़ के 43 कामों का उद्घाटन

सिटी रिपोर्टर | उदयपुर

विराट आदिवासी दिवस सोमवार को मनाया जाएगा। इस अवसर पर मुख्यमंत्री अशोक गहलोत जयपुर से वर्चुअल समारोह के तहत जनजाति क्षेत्र के लिए कई योजनाओं को शिलान्यास और उद्घाटन करेंगे। जनजाति आयुक्त प्रजा केवलरामानी ने बताया कि मुख्यमंत्री गहलोत दोपहर 1 बजे जयपुर से वर्चुअल समारोह को संबोधित करेंगे। जनजाति क्षेत्रीय विकास राज्य मंत्री अर्जुन वामनिया, युवा एवं खेल राज्य मंत्री अशोक चांदना सहित प्रदेश के कई मंत्री भी शामिल होंगे। मुख्यमंत्री 89.28 करोड़ लागत के 185 कार्यों के शिलान्यास और 166.90 करोड़ के 43 कामों का उद्घाटन करेंगे। कार्यक्रम

में समस्त जिला मुख्यालयों से तथा अनुसूचित क्षेत्र के पंचायत समिति तथा ग्राम पंचायतों से जनप्रतिनिधि, अधिकारी एवं आमजन ऑनलाइन जुड़ेंगे। कोरोना काल के चलते जनजाति विकास विभाग इस बार आदिवासी दिवस पर वर्चुअल समारोह कर रहा है।

**इनका होगा शिलान्यास :** बांसवाड़ा में जनजाति बालक छात्रावास, जहाँपुर, आनन्दपुरी एवं बांसवाड़ा मुख्यालय पर भवन निर्माण, डुंगरपुर में जनजाति बालक छात्रावास, माल चौको, नोकना एवं चित्रकूट का निर्माण कार्य, हरिदेव जोशी केनाल के प्रथम चरण, 34 सामुदायिक जलोत्थान सिंचाई योजनाओं, 4 सड़कों, 109 मां-बाड़ी और 20 आंगनबाड़ी केन्द्र।

## संभाग-प्रदेश में इनका लोकार्पण

बांसवाड़ा में राजकीय महिला आईटीआई एवं राजकीय आईटीआई, अरधुना, कुशलगाड़, घाटोल के नए भवन, डुंगरपुर में आईटीआई, गलियारकोट एवं आसपुर के भवन, जयपुर के बहुउद्देशीय एवं महाविद्यालय स्तरीय जनजाति कन्या छात्रावास, महारानी कॉलेज परिसर, जयपुर, स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स, टेनिस कोर्ट एवं खेल स्टेडियम, बांसवाड़ा, बहुउद्देशीय इनडोर खेल स्टेडियम, प्रतापगढ़, 10 सामुदायिक जलोत्थान सिंचाई परियोजनाओं, 6 छात्रावास भवन निर्माण, 2 सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों का भी लोकार्पण किया जाएगा। बजट घोषणा के क्रम में 50 मां-बाड़ी केन्द्र शुरू किए जाएंगे। वनाधिकार के लिए नया पोर्टल भी लॉन्च होगा।



उदयपुर 09-08-2021

## भास्कर खास • ओलंपियन अशोक ध्यानचंद के निर्देशन में 70 प्रतिभाएं होंगी प्रशिक्षित उदयपुर में प्रदेश की पहली जनजाति हॉकी एकेडमी, सीएम आज करेंगे वर्चुअल शुभारंभ

स्पोर्ट्स रिपोर्टर | उदयपुर

आदिवासी दिवस पर 9 अगस्त को उदयपुर में प्रदेश की पहली बालक-बालिका जनजाति हॉकी एकेडमी की शुरुआत होगी। इस हॉकी एकेडमी का वर्चुअल शुभारंभ मुख्यमंत्री अशोक गहलोत सोमवार को करेंगे। यहाँ जनजाति जिलों की 70 खेल प्रतिभाओं को राष्ट्रीय खेल हॉकी का प्रशिक्षण मिलेगा। जनजाति आयुक्त प्रजा केवलरामानी ने बताया कि उदयपुर के खेलार्थव

में तैयार हुए प्रदेश के तीसरे हॉकी एस्ट्रो टर्फ पर एकेडमी के लिए चयनित 40 बालक और 30 बालिकाओं को ओलंपियन अशोक ध्यानचंद के निर्देशन में तैयार किया जाएगा। जनजाति खेल अधिकारी शकील हुसैन ने बताया कि शुभारंभ के बाद केंद्र और राज्य सरकार से गाइडलाइन आने के बाद ही एकेडमी में प्रशिक्षण दिया जाएगा। पढ़ाई, आवास और भोजन की निशुल्क सुविधा भी मिलेगी। खेलार्थव में संचालित होने वाली

### उदयपुर के सर्वाधिक 29 बालक-बालिकाओं को प्रशिक्षण

चयनित खिलाड़ियों में से सर्वाधिक उदयपुर जिले के 19 बालक और 10 बालिकाएँ हैं। डुंगरपुर के 8 बालक व 6 बालिका, बांसवाड़ा के 6 बालक और 8 बालिका, प्रतापगढ़ के 4 बालक व 3 बालिका और आधु रोड के 3-3 बालक और बालिकाओं का चयन हुआ है।

जनजाति हॉकी एकेडमी में चयनित खिलाड़ियों को निशुल्क पढ़ाई, आवास, भोजन के साथ हॉकी की कौचिंग देकर तैयार किया जाएगा। 40 बालकों को खेलार्थव स्थित जनजाति हॉस्टल और 30 बालिकाओं को मधुवन स्थित

हॉस्टल में ठहराया जाएगा। जनजाति की तैयारियों को लेकर कुछ दिन पहले प्रमुख शासन सचिव शिखर अग्रवाल उदयपुर आए थे और सभी अधिकारियों को आवश्यक दिशा-निर्देश दिए ताकि एकेडमी का सही संचालन हो सके।



विश्व आदिवासी दिवस आज

# सीएम देंगे 256.18 करोड़ के विकास कार्यों की सौगात

सम्पूर्ण राज्य में अवकाश घोषित

**ब्यूरो नवज्योति/उदयपुर।** विश्व आदिवासी दिवस पर मुख्यमंत्री अशोक गहलोत वीसी के माध्यम से सोमवार सुबह 11 बजे 256.18 करोड़ के 228 कार्यों का लोकार्पण व शिलान्यास करेंगे। राज्य सरकार ने इस मौके पर सम्पूर्ण राज्य में अवकाश घोषित किया है।

ऑनलाइन कार्यक्रम में ऊर्जा एवं जनस्वास्थ्य अभियंत्रिकी मंत्री बोडो कल्ला, उद्योग मंत्री परसादी लाल मीणा, चिकित्सा मंत्री रघु शर्मा, शिक्षा राज्यमंत्री गोविन्द सिंह डोटसरा, महिला एवं बाल विकास राज्य मंत्री ममता भूपेश, उच्च शिक्षा राज्यमंत्री भंवर सिंह भाटी, वन एवं पर्यावरण राज्यमंत्री सुखराम विश्वा, खेल राज्यमंत्री अशोक चांदना व जनजाति क्षेत्रीय विकास राज्यमंत्री अर्जुन सिंह बामनिया शामिल होंगे। मुख्यमंत्री 89.28 करोड़ रुपए लगत के 185 कार्यों का शिलान्यास तथा 166.90 करोड़ रुपए के 43 कार्यों का लोकार्पण करेंगे। वे बजट घोषणानुसार 50 मां-बाड़ी केन्द्र भी शुरू करेंगे। इन केन्द्रों के माध्यम से दूर-दराज क्षेत्रों में रहने वाले जनजाति छात्र-छात्राओं को प्राथमिक शिक्षा प्राप्त हो सकेगी। इसके अतिरिक्त जनजाति वर्ग के सर्वांगीण विकास के लिए जनजाति भागीदारी योजना, सामुदायिक वनाधिकार विकास योजना तथा जनजाति छात्र-छात्राओं की नई मूल्यांकन व्यवस्था भी शुरू होगी। समारोह में उत्कृष्ट कार्य करने के लिए शैक्षणिक संस्थाओं, मां-बाड़ी केन्द्रों, वन घन विकास केन्द्रों तथा राजकीय कार्मिकों को प्रशस्ति-पत्र भी प्रदान किए जाएंगे।

## उदयपुर को मिलेगी जनजाति हॉकी अकादमी

जनजाति खेल प्रतिभाओं को अन्तर्राष्ट्रीय स्तर की सुविधाएं उपलब्ध कराने के उद्देश्य से उदयपुर में हॉकी अकादमी की स्थापना की गई है। अकादमी में एस्ट्रेटफ मैदान पर 40 छात्रों एवं 30 छात्राओं को हॉकी का प्रशिक्षण प्रदान किया जाएगा। यह प्रशिक्षण पूर्व ओलम्पियन एवं अर्जुन पुरस्कार से सम्मानित अशोक ध्यानचन्द द्वारा दिया जाएगा। जनजाति छात्र-छात्राओं का चयन भी ध्यानचन्द की अध्यक्षता में गठित कमेटी द्वारा किया गया है। अकादमी में चर्चित छात्र-छात्राओं को निःशुल्क भोजन, आवास, अध्ययन एवं अन्य खेल सुविधाएं विभाग द्वारा उपलब्ध करवाई जाएगी।

टीआरआई ने आरएनटी मेडिकल कॉलेज के साथ किया करार

## जनजाति बच्चों में थाइरॉयड की स्थिति जानने को होगा शोध

**ब्यूरो नवज्योति/उदयपुर।** दक्षिणी राजस्थान में जनजाति बच्चों में आयोडीन व अन्य सूक्ष्म पोषक तत्वों की कमी से होने वाले थाइरॉयड (घेंघा) रोग की समस्या पर शोध अध्ययन के लिए आरएनटी मेडिकल कॉलेज के साथ जनजाति शोध संस्थान (टीआरआई) द्वारा करार किया जा रहा है।

टीआरआई निदेशक डॉ. वृद्धिचन्द गर्ग ने बताया कि टीआरआई जनजाति कल्याण के लिए जनजातियों के विभिन्न पहलुओं पर शोध के क्षेत्र में राज्य का प्रीमियर संस्थान है एवं जनजाति व्यक्तियों की समस्याओं तथा उनके निराकरण के लिए सुझाव एवं कार्य योजना तैयार करने को अग्रसर है। वर्तमान में टीआरआई द्वारा उच्च स्तरीय शैक्षिक संस्थानों के साथ शोध करार किए गए हैं। इस क्रम में जनजाति भवन, आवूरोड में सेटलाइट सेंटर फोर ट्राइबल रिसर्च की स्थापना की है। इसके लिए एम्स, जोधपुर के साथ एमओयू हस्ताक्षर हुआ है। इस पंचवर्षीय योजना में अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स) जोधपुर द्वारा आवूरोड (सिरोही) के जनजाति परिवारों को टेलीमेडिसिन द्वारा सुपरस्पेशलिटी सेवाएं देने के साथ-साथ उपचार भी उपलब्ध करवाया जाएगा।

वन अधिकार अधिनियम के क्रियान्वयन

की स्थिति और प्रक्रिया के अध्ययन के लिए उदयपुर स्कूल ऑफ सोशल वर्क के साथ करार किया है। इसके अतिरिक्त सुखाड़िया विश्वविद्यालय के साथ कधीड़ी एवं सहरिया जनजातियों पर विभागीय योजना के प्रभाव का अध्ययन करवाया जा रहा है। राजस्थान विद्यापीठ के साथ अन्य जनजातियों पर विभागीय योजना के प्रभाव का अध्ययन कराए जाने का करार किया जा रहा है। वर्ष 2021-22 में भी टीआरआई द्वारा अन्य संस्थाओं के साथ समन्वय कर जनजाति विषयों पर एक्शन रिसर्च, सेमिनार, वर्कशॉप के आयोजन होंगे।

## 280 विद्यार्थियों को मिलेगी आर्थिक सहायता

जनजाति क्षेत्रीय विकास विभाग की आयुक्त प्रज्ञा केवलरमानी ने बताया कि विभाग द्वारा मुख्यमंत्री अनुप्रति योजना के तहत टीआरआई परिसर में अनुसूचित क्षेत्र के 200 जनजाति छात्र/छात्राओं के लिए इंजीनियरिंग एवं मेडिकल में प्रवेश परीक्षा तथा कोटा स्थित जनजाति बहुउद्देशीय छात्रावास में 280 छात्र/छात्राओं को प्रतिष्ठित कोचिंग संस्थानों के माध्यम से कोचिंग की सहायता राशि प्रदान की जाएगी।

य



श्वार के गों ने तीव्र एक इकर देकर गा ने योगी माज का

स्टार गैक



शहर शक्ति त ने 0 से च ने

य



विज्ञा वृत्त राठौर ज्योति के रु की उ के अ गया। को हि

प्रतिभ गया। अधि से स प्रक्ति

अरि 99 र गौरव द्वारा के हि सबसे के हि लिया डायरे तीसरे



# मुख्यमंत्री करेंगे 256.18 करोड़ के विकास कार्यों का लोकार्पण व शिलान्यास

उदयपुर। विश्व आदिवासी दिवस पर सोमवार को सम्पूर्ण राज्य में अवकाश घोषित किया गया है। राज्य स्तरीय समारोह मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के सान्निध्य में वीसी के माध्यम से सुबह 11 बजे से होगा। इस अवसर पर मुख्यमंत्री 256.18 करोड़ के 228 कार्यों का लोकार्पण व शिलान्यास करेंगे। इसमें 89.28 करोड़ रूपये लागत के 185 कार्यों का शिलान्यास तथा 166.90 करोड़ रूपये के 43 कार्यों का लोकार्पण होगा। बांसवाड़ा जिले में जनजाति बालक छात्रावास, जहांपुरा, आनन्दपुरी एवं बांसवाड़ा मुख्यालय पर भवन निर्माण, डूंगरपुर में जनजाति बालक छात्रावास, मालचौकी, नोकना एवं चित्रकूट का निर्माण कार्य, हरिदेव जोशी केनाल के प्रथम चरण का जीर्णोद्धार कार्य शामिल हैं। इसी प्रकार कार्यक्रम में 34 सामुदायिक जलोत्थान सिंचाई योजनाओं, 4 सड़क निर्माण, 109 मां-बाड़ी केन्द्र, 20 आंगनवाड़ी

केन्द्र निर्माण के भी शिलान्यास किए जाएंगे।

## उदयपुर को मिलेगी जनजाति हॉकी अकादमी

जनजाति खेल प्रतिभाओं को अर्न्तराष्ट्रीय स्तर की सुविधाएं उपलब्ध कराने के उद्देश्य से उदयपुर में हॉकी अकादमी की स्थापना की गई है। इस अकादमी में एस्ट्रोर्टर्फ मैदान पर 40 छात्रों एवं 30 छात्राओं को हॉकी का प्रशिक्षण प्रदान किया जायेगा। प्रशिक्षण पूर्व ओर्लोपियन एवं अर्जुन पुरस्कार से सम्मानित अशोक ध्यानचन्द द्वारा दिया जाएगा। जनजाति छात्र-छात्राओं का चयन भी ध्यानचन्द की अध्यक्षता में गठित कमेटी द्वारा किया गया है। अकादमी हेतु चयनित छात्र-छात्राओं को निःशुल्क भोजन, आवास, अध्ययन एवं अन्य खेल सुविधाएं विभाग द्वारा उपलब्ध करवाई जाएंगी।



# राजस्थान को मिला वन धन योजना में उभरते राज्य का प्रथम पुरस्कार

जयपुर, (का.सं.)। भारतीय जनजाति सहकारी विपणन विकास संघ लिमिटेड (ट्राईफेड) के 34वें स्थापना दिवस पर 6 अगस्त को नई दिल्ली में केन्द्रीय जनजाति मंत्री अर्जुन मुण्डा द्वारा राष्ट्रीय स्तर पर 28 राज्यों तथा 5 केन्द्र शासित प्रदेशों में ट्राईफेड द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं में उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए पुरस्कृत किया गया।

इस अवसर पर जनजाति क्षेत्रीय विकास विभाग के प्रमुख शासन सचिव, शिखर अग्रवाल तथा जनजाति क्षेत्रीय विकास विभाग की आयुक्त प्रज्ञा केवलरमानी के कुशल नेतृत्व एवं उल्लेखनीय योगदान के फलस्वरूप राजस्थान को वन धन योजनान्तर्गत उभरते हुए राज्य का प्रथम पुरस्कार प्राप्त हुआ है। यह पुरस्कार राजस्थान द्वारा वन धन योजना के द्वितीय चरण में एक साथ 290 वन धन विकास केन्द्र गठित किये जाने के लिए दिया गया। राजस्थान को वन धन योजना में ही अधिकतम 104 उत्पाद तैयार कर विपणन किये जाने के लिए देश में तृतीय स्थान प्राप्त हुआ।